



## 习近平给中国农业大学科技小院的学生回信强调 厚植爱农情怀 练就兴农本领 在乡村振兴的大舞台上建功立业

在五四青年节到来之际向全国广大青年致以节日的祝贺

新华社北京5月3日电 中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平近日给中国农业大学科技小院的同学们回信，提出殷切期望，并在五四青年节到来之际，向全国广大青年致以节日的祝贺。

习近平在回信中说，得知大家通过学校设立的科技小院，深入田间地头和村屯农家，在服务乡村振兴中解民生、治学问，我很欣慰。

习近平强调，你们在信中说，走进乡土中国深处，才深刻理解什么是实事求是、怎么去联系群众，青年人就要“自找苦吃”，说得很好。新时代中国青年就应该有这股精气神。党的二十大对建设农业强国作出部署，希望同学们志存高远、脚踏实地，把课堂学习和乡村实践紧密结合起来，厚植爱农情怀，练就兴农本领，在乡村振兴的大舞台上建功立业，为加快推进农业农村现代化、全面建设社会主义现代化国家贡献青春力量。

2009年，中国农业大学在河北省曲周县探索成立科技小院，把农业专业学位研究生派驻到农业生产一线，在完成知识、理论学习的基础上，研究解决农业农村发展中的实际问题，培养农业高层次人才，服务农业农村现代化建设。目前，该校已在全国24个省区市的91个县市区旗建立了139个科技小院。近日，中国农业大学科技小院的学生代表给习近平总书记写信，汇报他们的收获和体会，作出了农业强国建设作贡献的坚定决心。

你们在信中说，走进乡土中国深处，才深刻理解什么是实事求是、怎么去联系群众，青年人就要“自找苦吃”，说得很好。新时代中国青年就应该有这股精气神。党的二十大对建设农业强国作出部署，希望同学们志存高远、脚踏实地，把课堂学习和乡村实践紧密结合起来，厚植爱农情怀，练就兴农本领，在乡村振兴的大舞台上建功立业，为加快推进农业农村现代化、全面建设社会主义现代化国家贡献青春力量。

### 回信

中国农业大学科技小院的同学们：

你们好！来信收到了，得知大家通过学校设立的科技小院，深入田间地头和村屯农家，在服务乡村振兴中解民生、治学问，我很欣慰。

你们在信中说，走进乡土中国深处，才深刻理解什么是实事求是、怎么去联系群众，青年人就要“自找苦吃”，说得很好。新时代中国青年就应该有这股精气神。党的二十大对建设农业强国作出部署，希望同学们志存高远、脚踏

实地，把课堂学习和乡村实践紧密结合起来，厚植爱农情怀，练就兴农本领，在乡村振兴的大舞台上建功立业，为加快推进农业农村现代化、全面建设社会主义现代化国家贡献青春力量。

在五四青年节到来之际，我向你们、向全国广大青年致以节日的祝贺！

习近平  
2023年5月1日  
新华社北京5月3日电

## 我省各级团组织开展五四青年节系列活动

新征程、建功新时代的强大动力。云南农业大学团委开展“大手拉小手 一起跟党走”主题团日活动，邀请团员青年代表在云南民族农耕文化博物馆为少先队员讲解我省民族农耕文化起源，让大伙儿切身感受现代农业发展成果。玉溪师范学院团委举办“看照片 讲故事”演讲比赛，团员青年围绕“爱国、团结、奋斗、科学、互助”带领观众重温一张张照片背后的红色经典故事，致敬拼搏奋斗的青春榜样。

全省各州(市)、县(市、区)团组织结合当地特点，以互动交流、主题分

享、非遗展示等形式开展系列活动。曲靖团市委开展“民族团结一家亲、心手相牵共发展”少数民族青少年交流活动，组织参观曲靖红色文化展览馆、市博物馆等，进一步铸牢中华民族共同体意识，厚植爱党爱国爱家乡的情怀。

迪庆团州委开展“凝聚多彩青春力量，擦亮迪庆青春底色”主题分享活动，以“志愿红”“天使白”“拼搏黄”等颜色为主题，邀请各行业青年代表分享奋斗故事，引导青年向榜样学习。鹤庆团县委与丽江古城团委共同举办“丽鹤儿女一家亲，同心共筑中国梦”五四主

题活动，邀请两地西部计划志愿者参观历史文化展示馆，就两地民族文化中的“同和不同”进行了互动交流，进一步增强民族团结意识。瑞丽团市委打造“瑞垦·青年市集”，邀请非遗传承人现场展示傣陶、傣族剪纸、傣族果雕技艺和作品，引导更多青年关心关注传统技艺。

此外，全省各级团组织还紧紧围绕“学习二十大、永远跟党走、奋进新征程”主题举办了主题团日、集体入团仪式、青年大讲坛、文艺汇演、演讲比赛等丰富多彩的五四青年节活动。

## 暖心舒心游云南

今年“五一”假期，我省各相关部门齐心协力做好群众旅游出行服务工作，全方位呵护八方游客的云南之旅。

假日前，我省加大旅游行业检查力度、做好应急预案，针对可能出现的“溢价”行为，发布旅游诚信指导价，承诺优质服务，规范旅游市场价格，以安全、安心的文旅环境迎接八方宾客。

假日期间，多彩的文旅“大餐”和绿色生态游持续火爆，受到欢迎。同时，暖心服务也成为一道亮眼的风景线。身穿红马甲的志愿者遍布机场、火车站和景区景点，重点围绕文明宣传、游览讲解、问询引导、游客回访、秩序维护、特殊群体帮扶开展志愿服务，并与环卫、公安等部门形成联动机制，贴心服务游客。“我从红河玩到临沧，整个旅程都有志愿者的帮助，旅途因此更加愉悦、安心。”来自红河哈尼族彝族自治州的何女士说。

智能应用让人潮涌动的丽江更加“智慧”，游客出行更加便捷、舒心。假日期间，作为智慧旅游典型案例的丽江古城“智慧小镇”，5G无人扫地车、5G无人观光车等智能产品纷纷出动，填补人力空缺，服务各方游客。景区实施提前预约制度，错峰限流，保障游客安全。丽江市旅游协会导游分会副会长张宇介绍，游客只要通过“一部手机游云南”App就可查看实时人流量、游览线路。同时，古城内的智能急救站可迅速提供医疗应急保障。

“五一”假期，我省多处发布绿色出行倡议书，倡导游客低碳出行、相关部门采取更多措施方便游客出行。5月2日，国铁昆明局紧急增开大理至昆明普速旅客列车1列，满足返程客流需求；在蓝花楹盛开的昆明市教场中路，交管部门全力疏导交通，留出更多的“打卡”区域让游客安心拍照留影、赏花休闲。

放心食、安心住、顺心行、舒心游，云南为各方游客带来了更多暖心的体验。

本报记者 陈晨



### 假日经济火起来



昆明滇池会展中心举办的2023云消博会吸引市民、游客前来逛展购物。  
本报记者 杨楠 摄



游客在大理喜洲古镇选购商品。  
本报记者 陈飞 摄

## 总书记心中的新时代好青年

第二十七届“中国青年五四奖章”评选揭晓  
云南1名个人1个集体获殊荣

全国优秀共青团员罗威——  
用青春担当为乡村振兴助力添彩

见第三版

新时代 新征程 新伟业

## 4.8%彰显韧性活力 ——云南一季度经济运行观察

近日，全省一季度经济数据发布。

随着疫情防控平稳转段，全省经济实现良好开局。根据地区生产总值统一核算结果，今年一季度，我省完成地区生产总值6852.16亿元，同比增长4.8%，比全国高0.3个百分点，较2022年全年增长0.5个百分点，延续去年上半年以来的上升态势，经济总体保持恢复向好态势。

从工业生产到项目投资，从新动能到绿色转型，从旅游复苏到餐饮消费火爆……一组组“跃动”的数据，彰显了云南经济的韧性与活力。4.8%的增长，兼顾速度和质量，体现了云南以新发展理念引领高质量发展的信心和决心。

### “稳”的基础更实

一二三产支撑稳。

今年以来，全省上下认真贯彻落实中央农村工作会议精神和中央一号文件部署，按照省委农村工作会议要求，有序推进春耕备耕，着力保障粮油安全生产，稳步发展畜牧业和生态渔业，保障重要农产品供给到位，稳住农业基本盘。一季度，全省农业生产形势总体平稳，开局良好，实现农林牧渔业总产值1146.04亿元，同比增长4.1%。

农业生产服务是加快农业发展方式转变的重要途径，也是推进农业现代化的重要抓手，农林牧渔专业及辅助性活动较快增长，为农业总体发展提供了支撑。

一季度，全省农林牧渔专业及辅助性活动产值28.47亿元，同比增长5.6%；优特经济作物保持良好生产形势，蔬菜及食用菌产量814.27万吨，同比增长3.0%，鲜切花、水果、中药材等经济作物均呈现良好增长态势。

工业是经济发展的“压舱石”，全

力促进工业经济平稳增长，对做好今年经济工作十分关键。一季度，全省规模以上工业增加值同比增长4.7%，增速高于全国1.7个百分点。省统计局工业处相关负责人介绍，一季度，规模以上制造业增加值占规上工业增加值比重为76.8%，较2022年一季度提高0.7个百分点，较2020年、2021年、2022年分别提高6.1、4.9和4.1个百分点，制造业占比稳步提高，工业结构持续优化。

第三产业恢复向好是经济运行中的突出亮点。一季度，全省第三产业加快恢复，实现增加值3944亿元，增长5.6%，

下转第二版

### 以有机肥领域为重点

## 云南启动2023年企业标准“领跑者”工作

本报讯(记者 朱丹)记者从省市场监管局获悉，2023年云南省企业标准“领跑者”工作日前启动。今年拟将有机肥领域作为重点，开展企业标准“领跑者”评选，助推云南高原特色现代农业高质量发展。

2020年实施企业标准“领跑者”工作以来，我省已在饲料领域、果蔬烘干机领域和花卉领域开展评选活动，共有19家企业、20项标准荣获云南省企业标准“领跑者”。通过开展企业标准“领跑者”评选，引导激励企业积极制定实施先进标准，有效促进各领域企业标准水平提高。随着企业标准“领跑者”工作的不断深入，涉及的重点领域不断扩大，企业标准“领跑者”社会

影响力也在不断提升。通过实施“领跑者”活动，促进创新科技成果转化为企业标准，加强先进标准的供给，有效促进企业整体水平提高，提升企业产品质量和服务水平，在全社会大力营造“消费选领跑、生产看领跑”的氛围，使企业标准“领跑者”制度的社会认知度和影响力进一步增强，“领跑者”的产品市场占有率和美誉度得到普遍提升。

据了解，下一步，省市场监管局将在更多领域深入实施企业标准“领跑者”工作，促进更多企业从“领跑”标准到“领跑”产品和服务，再到“领跑”品牌，通过不断树立行业标杆，增强产业质量竞争力，为云南高质量跨越式发展提供有力支撑。